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Упражнение «Подбери пару»

Цель: научить классифицировать предметы по различным основаниям.

Игровой материал:  блюдце, шапка, лист бумаги, чашка, шарф, карандаш.

Описание игры. На столе перед ребенком лежит шесть предметов. Нужно дать ребенку подумать и для каждого предмета найти пару. Например, попросите найти пару к блюдцу. Ребенок берет чашку и говорит: «В блюдце наливают чай из чашки».если ребенок затрудняется с ответом, ему необходимо помочь.
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Ход игры. Пусть ваш ребенок научится предугадывать, чем может закончиться та или иная ситуация. Это умение обязательно пригодится ему, когда надо будет найти решение поставленной перед ним задачи.

Во время этой игры у ребенка развивается логическое мышление, умение решать поставленные задачи, речь, фантазия и воображение. Необходимо также отметить, что обогащается словарный запас.
Порядок игры довольно простой. Надо взять интересную детскую книжку с картинками. Начните читать ее ребенку и остановитесь, не дойдя до конца. Спросите ребенка, чем, по его мнению, она заканчивается. Пусть он придумает несколько вариантов концовки. Дочитайте книгу. Сравните, насколько версия предложенная ребенком, окажется, близка к авторской. Возможно, она будет лучше. Если ребенок затрудняется, можно ему предложить по картинкам в книге составить рассказ. Если, в доме есть видеомагнитофон и видеокассеты с мультфильмами, можно проводить аналогичную игру. Посмотрите половину мультфильма, остановите видеокассету и обсудите с ребенком, что случится с героями дальше и чем все закончится. Лучше выбирать книги и мультфильмы со счастливым концом, чтобы не травмировать ребенка.

Цель: развивать мыслительные способности.

Игровой материал: два бумажных стаканчика, грецкий орех.

Ход игры. Достаньте два бумажных стаканчика. Переверните их вверх дном. Покажите малышу грецкий орешек и продемонстрируйте, как вы кладете его под один из стаканчиков. Спросите, где теперь находится орех. Если ребенок не понимает вопроса, приподнимите стаканчик и покажите, где спрятан орешек.

Продолжайте играть до тех пор, пока малыш не уловит смысл игры. Когда малыш поймет, в чем она заключается, добавьте еще один стаканчик. Потом поменяйтесь местами: ребенок прячет орешек, а вы угадывайте.

Цель: развивать мышление

Игровой материал: мяч

Ход игры. Вы называете какую-нибудь ситуацию и бросаете ребенку мяч. Ребенок должен поймать в том случае, если названная ситуация бывает, а если нет, тот мяч ловить не нужно. Например, вы говорите: «Кошка варит кашу», и бросаете ребенку мяч. Он не ловит его. Затем сам ребенок придумывает что-нибудь и бросает вам. И так далее. Ситуации можно предлагать разные:

Папа ушел на работу. Поезд летит по небу.

Кошка хочет есть. Человек вьет гнездо.

Почтальон принес письмо. Яблоко соленое.

Шапочка резиновая. Туфли стеклянные.
На березе выросли шишки. Зимой идет дождь.

Собака гуляет по крыше. Ночью светит солнце.

Кошка гуляет по крыше и т. д.  

